

银线千里耀五溪 华章日新铸辉煌

——国网怀化供电公司十年发展综述



220千伏会同输变电工程施工现场(邓武摄)



助力企业开展安全用电检查(蒋叶子摄)



溆浦山背电网改造图景(王春霞摄)



湖南怀化顶光坡高铁电力牵引变电站(罗勇智摄)

华夏之南,湖湘之西;黔滇门户,全楚咽喉;东屏雪峰,北枕武陵。

10年以来,在怀化这片浸润了千年湖湘文化的五溪热土上,国网怀化供电公司充分发挥央企“顶梁柱”作用,在推动企业高质量发展中主动展现作为,在电网发展和服务地方经济社会发展上彰显国网担当,在为民服务中诠释央企责任使命,在党的建设中涵养政治生态,谱写了一曲披荆斩棘、荡气回肠的奋斗之歌。

十年奋进,铺就电网建设新版图

9月21日,走进位于怀化市会同县林城镇长田村长田尾的220千伏输变电工程施工现场,远远便望见一片热火朝天的施工景象,机械轰鸣,人头攒动。

会同220千伏输变电工程是国网怀化供电公司首个自主建管整站新建的220千伏基建项目,11月20日投产后,怀化实现各区县220千伏变电站全覆盖。

没有坚强的电网,就难以有高质量的发展。10年以来,该公司全力推动怀化电网大发展、大建设。

2013年,220千伏山湾线、牌湾Ⅰ线、牌湾Ⅱ线顺利投产,怀化地区“国家电网”供电大架构正式形成。

2014年,怀化首座220千伏观音阁智能变电站投产,3个高铁牵引变电站工作收官,怀化西部220千伏电力环网架构更为完善。

2019年,国网湖南省电力有限公司与怀化市人民政府签订了合作协议,开启了“政企合作、共建电网”新模式。电网建设被纳入县(市区)政府、职能部门绩效体系,政企关系更为融洽,电网建设外部环境不断向好。

2021年,±800千伏雅江直流特高压工程跨会同县、靖州县境内线路投运。

2022年,怀化城区时隔36年迎来第二座220千伏变电站顺天桥变电站投运,全市电网结构进一步优化,区域供电可靠性大幅提升。

截止到今年10月,怀化电网累计完成固定资产投资103.56亿元,电网建设基建项目投资从2011年的5.72亿元增加到2022年的12.32亿元。新建和改造35千伏及以上变电站71座、线路2010公里,形成了以500千伏牌楼变电站为依托,14座220千伏变电站可靠供电的主干网络,变电容量突破800万千瓦安。

一个个“硬核”项目,按下怀化电网迭代升级的“快进键”;一组组“闪光”数据,催生出推动经济社会发展的“新引擎”。

从最初的星星点灯,到如今的华灯璀璨,怀化电网银线千里,纵横山乡,万家灯火辉耀五溪,一片光芒。

十年探索,书写为民服务新答卷

“1号主变,A相温度正常。”10月16日,在恒光科技股份有限公司110千伏茅州变电站内,国网怀化供电公司专业技术人员正在对变电站设备开展巡视测温。10月中旬,该公司开展多专业协同安全提级检查专项行动,对200多个重要客户进行安全用电检查和服务工作,提升用电安全性和电网运行可靠性。

面对普通群众的急难愁盼事,该公司恪守为民之责,力行为民之举,有呼必应、有难必帮。

11月10日,会同县广坪镇杨家渡村支部书记杨德根拿着印有“心系群众,造福于民”“一心为民,助力抗旱”的两面锦旗,专程送到广坪供电所。由于罕见高温干旱天气,杨家渡村100多亩农田急需抽水灌溉,了解到这一情况后,国网怀化供电公司立即组织人员进行现场勘查,开辟抗旱保电绿色通道,架设一条200米的抗旱线路并安装抗旱表计,得到了村委与村民的一致认可。

回首十年发展历程,国网怀化供电公司始终积极

探索,以深化供电服务指挥体系建设为核心,健全“强前端、大后台、严管控”的现代服务体系,积极推行“三省”“三零”服务,狠抓优质服务管控,“获得电力”评价指数节节攀升。

十年之变,换来十年之新。从人工抄表到银行代收、网上智能化终端缴费的演进,从用电满意到“打造优质营商环境”的极致追求,该公司始终坚持“以人民为中心”的发展理念,在服务经济社会发展、满足人们美好生活需要的道路上用实际行动当好“先行官”、架起“连心桥”。急难险重关头,他们挺身而出;重大保电时刻,他们全副武装,彰显了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的铁军风采,为怀化这片生机勃发的热土谱写华彩乐章。

十年耕耘,收获幸福生活新希望

层层叠叠、蜿蜒迂回。初秋的怀化溆浦山背,梯田稻浪滚滚、稻香四溢,丰收在望。

踏山而行,海拔1400米处的花瑶梯田核心景区内,身着共产党员服务队红马甲的电力工人正在实施杆线迁移施工。电缆入地改造的同时,还将同步建成双电源供电,这将极大提高景区供电质量,恢复核心景区自然风貌。

依托花瑶梯田的独特资源,山背村大力发展旅游业,坐着高铁去看花瑶梯田已经成为潇湘旅游热门之一。2016年起,国网怀化供电公司对山背村进行农网改造,并逐步建设全电气化景区,为旅游发展、乡村振兴提供了强劲电力支撑。

10年以来,国网怀化供电公司立足电网实际,发挥行业优势,聚焦农网改造、光伏扶贫、驻村帮扶等工程,全力服务脱贫攻坚、助力乡村振兴。

仅“十三五”期间,累计投入资金52.14亿元,完成1024个贫困村电网升级改造任务,农网户均配电容量从0.91千伏安/户提升至2.05千伏安/户。全市743个村级光伏扶贫电站和2个集中光伏电站如期并网,结算上网电费及补贴7448.92万元。按期完成全市66个易地扶贫搬迁集中安置点配套建设,累计投入业扩配套资金9226.5万元。

漂亮的数据背后,浓缩着着力保障和改善民生的生动实践,凝聚着各级帮扶干部和广大员工的辛勤汗水。但该公司的思考并没有就此止步。

2020年,该公司携手麻阳县楠木桥村、长坡山村,联合组建麻阳农兴联创公司,创新探索“三联+三业”(政企联动、驻村联合、驻企联创+农业保底、产业保障、就业致富)的致富新路。

通过承揽10千伏及以下电力设施安装及辅助工程、市政工程、劳务服务等业务,让贫困群众享受就地就业保障。国网怀化供电公司选派骨干人员从资质和队伍培育等方面进行驻企帮扶。目前,联创公司已成长为拥有6支共40名技工和200余人劳务辅工队伍的“特色企业”,共向电网项目施工提供民技工用工9000余人次,发放劳务费340余万元,2022年村集体经济可实现10万元收益分红。

十年斗转星移,十年精耕细作。细数脱贫攻坚和乡村振兴成效,仓满廪实,硕果盈枝:37支驻村工作队定点帮扶23个对口联系村,9210人稳定脱贫,助力14个对口联系村乡村振兴;“电力励志工程”帮助175名贫困学子(建档立卡116人)回到家乡稳定就业;消费扶贫金额达800余万元;“爸爸妈妈团”志愿服务时长近3万小时,为1000余名留守儿童创造了更加良好、更有温度的学习成长环境。

十年,是时间的标尺、发展的刻度,更是奋进的脚步。在波澜壮阔的改革进程中,在千帆竞发的发展征程上,怀电人始终意气风发、斗志昂扬。站在新的历史起点,国网怀化供电公司将在新的赶考之路上展现新作为、作出新贡献。

■ 蒋叶子